

**ИССЛЕДОВАНИЯ О РЕВАНСКОМ ХАНСТВЕ - РАЗГРАБЛЕННОМ  
НАСЛЕДИИ ОСМАНСКОЙ ИСТОРИИ**

**OSMANLI TARİHİNİN YAĞMALANMIŞ MİRASI - REVAN HANLIĞI  
ÜZERİNE İNCELEMELER**

**REVIEWS ON THE REVAN KHANATE - THE LOOTED LEGACY OF  
OTTOMAN HISTORY**

**Весиле ШЕМШЕК / Dr. Öğr. Üyesi Vesile ŞEMŞEK / Vesile SHEMSHEK1/**

**АННОТАЦИЯ**

Реванское Тюркское Ханство просуществовало между 1747 и 1828 годами, известно как одно из важных княжеств эпохи Османской империи. Народ, населявший азербайджанские ханства отказывался подчиняться правящим властным структурам, помимо вождей своего племени с их религией и моральными устоями, наместников и глав на посту хана. Потому и бывший управляющий земель Сефевидского государства вынужден был передать бразды правления азербайджанскими провинциями наместникам или ханам из числа местных-властных структур. Восстание афганских племен против сефевидского шаха Аббаса привело к взятию столицы сефевидского государства Исфахана и поэтому в 1722 году это государство распалось. Лидер афганских повстанцев Мир Махмуд вступил на престол в Исфахане и начал правление династии Хотаки. Однако власть афганцев распространилась не на всех землях бывшего государства Сефевидов. Царская Россия и Османское государство, воспользовавшись сложившейся ситуацией пытались отхватить свою долю от оставшегося наследия разгромленных Сефевидов. В августе 1724 года город Реван был взят османами. Османы правили Реваном и его окрестностями до 1735 года. Афшарская династия, возглавляемая Надир-шахом-выходцем из племени Афшар, заново возродилась и укрепилась, а упомянутые ранее земли снова попали под власть Ирана.

---

ORCID: 0000-0002-9800-4557 доктор Преподаватель, Университет Кастамону, Факультет Теологии, История Ислама Отдел, [vsemsek@gmail.com](mailto:vsemsek@gmail.com)

ORCID: 0000-0002-9800-4557 Dr. Öğretim Üyesi, Kastamonu Üniversitesi, İlahiyat Fakültesi, İslam Tarihi Bölümü, [vsemsek@gmail.com](mailto:vsemsek@gmail.com)

ORCID: 0000-0002-9800-4557 Dr. Faculty member, Kastamonu University, Faculty of Theology, Department of Islamic history, [vsemsek@gmail.com](mailto:vsemsek@gmail.com)

Основная цель этого исследования, которое мы подготовили на русском языке состоит в том, чтобы донести до широкой читательской аудитории, живущей в географии России, что Реванское ханство, ныне известное как Ереван - столица Армении на Южном Кавказе, на самом деле являлось Тюркским государством. Таким образом, Реванское ханство, в котором доминировала Армянская диаспора в мире и которое было введено как армянское государство, должно избавить тех, кто несет эту идею, изложив ее объективными данными, от исторического заблуждения.

**Ключевые Слова:** Османская Эпоха, Реванское Ханство, История, Политические Отношения, Тюркское Государство

## ÖZET

Osmanlı döneminin önemli beyliklerinden biri olan Revan Türk Hanlığı, 1747–1828 yılları arasında hakimiyetini sürdürmüştür. Azerbaycan hanlıklarının bulunduğu topraklardaki halk, inancı ve kültürü gereği aşiret reisinin, boy beyinin ya da han olarak kabul ettiği önderin dışında hâkim devletin merkez yönetimine bağlanmayı reddetmekteydi. Bu nedenle toprakların önceki hâkimi Safeviler Devleti de Azerbaycan vilayetlerinin idaresini yerli-güçlü sülalelerin içinden çıkan boy beylerine veya hanlara bırakmak zorunda kalmıştı. Safevî şahı III. Abbas’a isyan eden Afgan kabilelerinin Safevî Devleti’nin başkenti İsfahan şehrini ele geçirmeleri dolayısıyla 1722 yılında bu devlet çökmüş ve Afganların lideri Mir Mahmut, İsfahan’da tahta çıkıp Hotakî hanedanı yönetimini başlatmıştı. Ancak Afganlar, eski Safeviler Devleti’nin topraklarının tamamında yönetimi ele geçirmemişlerdi. Rus Çarlığı ve Osmanlı Devleti de mevcut durumdan yararlanarak Safevi mirasından kendi paylarını almaya çalışıyorlardı. Ağustos 1724 tarihinde Revan şehri Osmanlılar tarafından fethedildi. Osmanlılar Revan şehri ve çevresini 1735 yılına kadar yönettiler. Afşar boylarından olan Nadir Şah’ın yönetimindeki Afşar Hanedanı’nın 1736’da yeniden kurulması ve kuvvetlenmesi dolayısıyla adı geçen arazi yeniden İran’ın yönetimine geçti. Konu ile ilgili, Rus tarihçisi İ. P. Petruşevski’nin, erken devir Azerbaycan’da (Albanya) faaliyet gösteren Ermeni kilisesinin başlıca amacının, “ülkeyi Ermenileştirme” misyonu taşıdığını ve bu nedenle Alban kilisesinin kendi bağımsızlığını koruma çabası içerisinde olduğunu ifade ettiğini belirtmek yerinde olacaktır.

Özellikle, Rusça hazırlamış olduğumuz bu çalışmanın başlıca amacı, günümüzde Güney Kafkasya’da topraklarında bulunan Ermenistan’ın başkenti Erivan olarak bilinen Revan hanlığının aslında bir Türk devleti olduğunu, Rusya coğrafyasında yaşayan geniş okuyucu kitlesine aktarmaktır. Böylece, dünya Ermeni diasporasının tarafından hakim kılınan ve Ermeni devleti olarak tanıtılan Revan Hanlığını, objektif verilerle ortaya koymak suretiyle bu düşüncüyü taşıyanları tarihi yanılgıdan kurtarmaktır.

**Anahtar Kelimeler:** Osmanlı Dönemi, Revan Hanlığı, Tarih, Siyasi İlişkiler, Türk Devleti.

## ABSTRACT

Revan Turkic Khanate, one of the important principalities of the Ottoman period, continued its rule between 1747 and 1828. The people who inhabited the Azerbaijani khanates refused to submit to the ruling power structures, in addition to the leaders of their tribe with their religion and moral principles, governors and heads of the post of Khan. That is why the former Governor of the Safavid state's lands had to hand over the reins of government of the Azerbaijani provinces to local governors or khans. The revolt of the Afghan tribes against the Safavid Shah Abbas led to the capture of the capital of the Safavid state of Isfahan and so in 1722 this state collapsed. The leader of the Afghan insurgents, Mir Mahmud, ascended the throne in Isfahan and began the rule of the Hotaki dynasty. However, the power of the Afghans did not extend to all the lands of the former Safavid state. Tsarist Russia and the Ottoman state, taking advantage of the situation, tried to grab their share of the remaining legacy of the defeated Safavids. In August 1724, the city of Revan was taken by the Ottomans.

The Ottomans ruled Revan and its environs until 1735. The Afshar dynasty, headed by Nadir Shah, a native of the Afshar tribe, was reborn and strengthened, and the previously mentioned lands again fell under the rule of Iran.

The main purpose of this study, which we have prepared in Russian, is to convey to a wide readership living in the geography of Russia that the Revan khanate, now known as Yerevan, the capital of Armenia in the South Caucasus, was actually a Turkic state. Thus, the khanate of Revan, which was dominated by the Armenian Diaspora in the world and was introduced as an Armenian state, should rid those who carry this idea by presenting it with objective data from historical error.

**Keywords:** Ottoman Period, Revan Khanate, History, Political Relations, Turkic State.

## ВВЕДЕНИЕ

Реванское ханство было одним из Южнокавказских турецких ханств, которое имело сильную стратегическую ситуацию по сравнению с другими во второй половине 18-го века и начале 19-го века. Традиции народов региона, демонстрирующие социокультурную лояльность по отношению к администраторам и отказ от центральной государственной власти, а также разрыв во власти, возникший из-за политических конфликтов в русском царизме и Иране в те годы, были основными факторами создания Реванского ханства.

Реванское ханство было основано на земле под названием Чукурса (Иреванский Бейлербей) в составе государства Сефевидов. Чукурсад-Бейлербей входил в состав города Реван и его окрестностей, Шарур и Седерекского района Нахичеванской Автономной Республики, провинции Игдыр Турции, а также крепости бейязит. Бейлербей возглавляли представители племен качаров.

## 1. Политическая Ситуация При Образовании Ханства

Народ, населявший азербайджанские ханства, в силу своей веры и культуры отказывался связываться с центральным управлением, доминирующим государством, за исключением вождя племени или вождя, именуемым ханом. Таким образом, предыдущее доминирующее государство также было вынуждено оставить управление азербайджанскими провинциями “бойким джентльменам” или ханам- коренным выходцам этих земель в соответствии с их положением. Такие землевладельческие семьи также будут кормить некоторое количество солдат, которые будут отправлены в качестве вспомогательных сил, когда их попросят вместе с налогом на территорию государства. Позже землевладельцы начали использовать пустоту государственной власти, превращая земли, которыми они управляют, в частную собственность. Таким образом, управление землями, охватывающими обширные земли, должно было стать основанием для того, чтобы семьи преобразовались в государство. Это государство рухнуло в 1722 году, когда афганские племена, восставшие против Сефевидского Шаха III. Аббаса, захватили город Исфахан- столицу государства Сефевидов, и лидер афганцев Мир Махмуд взшел на трон в Исфахане и начал правление династии Хотаки. Отметим, что афганцы захватили власть не на всей территории бывшего государства Сефевидов. Царская Россия и Османское государство также пытались заполучить долю из наследия Сефевидов воспользовавшись нынешней ситуацией. В августе 1724 года город Реван был захвачен османами. Основу реванского ханства заложил Мир Махди- хан- один из местных богачей, возглавивший восстание против иранского правления в Ереване. Мир Махди-хан провозгласил себя ханом в 1747 году и вышел на историческую арену Реванского ханства. Относительно темы, Русский историк И.Р. Петрушевский отметил, что главной целью армянской церкви, действующей в раннем Азербайджане (Алабанья), является миссия “арменизации страны”, и поэтому Албанская церковь стремился сохранить свою независимость. (Петрушевский, 1966: 45).

Османы правили городом Реваном и его окрестностями до 1735 года. В связи с реконструкцией и укреплением династии Афшар, которая находилась под руководством Надир-шаха, одного из племен афшаров, в 1736 году, эта земля была снова захвачена Ираном. В 1736 году Надир-шах объявил себя королем на конгрессе Муган и официально положил конец господству династии Сефевидов. В этот период Надир-шах назначил Пир Махмут Хана своим доверенным лицом, Реваном Бейлербейи. Надир-шах имел большую армию. Это привело к тому, что налоговое бремя общества стало тяжелее. В начале 1740-х годов в городе Реван, а также в других городах многие люди, от бедных до богатых, поднялись на восстание в горы, потому что им не нужно было платить необходимые налоги. Многочисленные восстания потрясли основание государства Надир-шаха-Афшара, и династия Афшаров оставалась в смятении, когда шах был убит после убийства во дворце в июне 1747 года. Вместо единого государства четырнадцать независимых гостиниц и небольших султанов и месликов были созданы землевладельцами, которые правили на территории Азербайджана, которая вернула себе свободу.

Сердар Бююк Хусейн-Али Хан провел капитальный ремонт в городе, установил водопроводные каналы и, что самое важное, привез Гекмесцида в Реван в 1760 году. После победы в битве при Арпачае (июнь 1735 года) Надир-Шах захватил Гянджу и Тбилиси, а также Реван. В 1745 году османские войска под командованием племянника Мехмеда-Паши

По этой причине Revan Inn вместе с Gence Inn II. Теймураз и II. Они участвовали в войне против Шекинского хана, Хаджи Челеби Хана, в 1751 году. Однако Хачи Челеби Хан победил в атаке грузинских царей и союзников. Завоевание хана Урмии-Али Хан Афшара, разгромленного Мир Махди-ханом в 1748 году, привлекло на свою сторону афшар-афганские банды, которые ранее служили с Надир-Шахом, теперь были свободными, и отправились в Реван вместе с частью воинов Урмии. Фронтвые войска этой армии осадили крепость Реван. Реванские армяне обратились за помощью к грузинским царям. ??Грузинская армия II. ?? Он подошел к Ревану под командованием?? иракцев?? и победил ??пионерский ??отряд в Реване, который был в меньшинстве.?? Но, не сдаваясь, грузинские цари, видя приближение афганской армии в Урмии Афшар, среагировали на Реван. Армия легко вошла в крепость Реван и II. Он следил за Иракли. Короткая послевоенная вторая декада, проводимая между двумя сторонами. ??Ираклий подписал мирный договор, содержащий для себя тяжелые условия. Командующий бандитами, вернувшись в Южный Азербайджан, вместо мир-Махди-Хана Халил-Хан посадил Узбека на ханский трон в Реване. После того, как афшарские и афганские армии покинули Северный Азербайджан, грузинские цари продолжали политику среагирования азербайджанских ханств, и в 1752 году они снова начали операцию против Хаджи Челеби-Хана, самого могущественного хана Северного Азербайджана. Цари заключили в тюрьму многих азербайджанских ханов, включая Реван-Хан, срезывая их где-то недалеко от Гянджа, чтобы обсудить и поговорить о войне против Хаджи Челеби-Хана. Увидев, что Хаджи Челеби-хан пришел с большой армией, цари среагировали в Тбилиси, взяв в тюрьму азербайджанских ханов. Ханы тайно сообщали паломнику Челеби-хану, чтобы они оставили вторник. Хаджи Челеби-Хан среагировал на грузинских царей близ Тбилиси. Грузины покинули ханы и бежали в город, и, как и другие ханы, вернувшиеся в свое ханство, Реван-хан вернулся в Реван. Между тем, в 1441 году армянские катогики, изгнанные из Киликии, избрали им резиденцию Эцмиадзина (Декилиза) близ города Реван. (Хаджиева, VII, VII, 64).

Поскольку сторонников Халил-хана Узбека в Реване было очень мало, коренной феодал, Хасан Али-хан, захватил ханский трон, совершив революцию. После того, как Хасан Али-Хан провел в ханстве в общей сложности 4 года, он передал эту должность своему брату Хусейну Али-Хану в 1759 году. В 1756 и 1769 годах II. Ираклий снова напал на Реванское ханство и привязал Хусейна Али-Хана к нему, заставив его облагать определенную сумму налогов Грузинской казне. Керим Хан Зенд, который захватил власть в Иране и использовал титул исполняющего обязанности шаха, обратился к Хусейну Али-Хану II. Он пообещал защитить его, предложив Иракли больше не облагать налогом. Хусейн Али хан, II. Он перестал платить налоги Ираку.

После смерти Керима Хана Зенд в 1779 году грузинский царь II среагировал на внутренние споры в Иране и Азербайджане. Ираклий попросил налог у Хусейна Али-Хана, который снова реваншировал. Хусейн Али Хан не согласился с этим. Иракцы напали на ханство с армией в 20 тысяч человек. Не среагировав обороной, царь был вынужден вернуться. Когда грузинский царь вернулся, он среагировал с собой из Реванского ханства, забрав вместе с собой 1600 христиан и 700 мусульманских семей. Хусейн Али-Хан, опираясь на поддержку Османской империи, потребовал вернуть семьи, которые были доставлены в Грузию. II. Ираклий, хотя и не согласился на это, подписал мирный договор с Хусейном Али-Ханом. Соответственно, Хусейн Али хан, II. Он согласился облагать Иракли налогом 30 тысяч манатов в год. На самом деле, по информации некоторых источников, Иракли увеличил эту сумму до 50 тысяч манатов.

Хусейн Али Хан через некоторое время снова II. Он возражал против зависимости от Иракли. После этого грузинские армии часто начали атаковать реванш. Перед лицом этой ситуации, которая беспокоит Османское государство, II. Он был предупрежден иракской запиской. [11 по приказу султана три торговца из Карса были отправлены в Реван с целью получить пшеницу, чтобы узнать о ситуации в Реване. Купцы призвали Реванцев бороться и пообещали от имени государства защитить ханство от того, что они являются мусульманским и турецким государством в случае их необходимости. Через некоторое время в ханство были отправлены деньги и подарки Карским губернатором. После этих событий начало османско-Реванского сближения не угодило армянам, живущим в ханстве, и из-за этого армяне отправили послов в Российскую империю и попросили российское правительство покровительствовать им. Убийство Хусейна Али-Хана в результате восстания в Ереване в 1783 году вызвало внутреннюю путаницу в ханстве. II. Ираклий, воспользовавшись ситуацией, хотел оказать давление на Реванское ханство. С этой целью он отправил своего шурина в Реван с некоторыми вооруженными силами, чтобы взять на трон Ахмед-хана, близкого к грузинам. Однако, когда его шурин подошел к Ревану, было услышано известие о том, что Гулам Али-Хан, старший сын Хусейна Али-Хана, сел на трон, и шурин должен был вернуться.

В начале 1784 года представитель Османской империи Халил Эфенди, находясь в Дагестане, Ширване и Карабахе, некоторое время оставался в Реване. Халил Эфенди, Гулам Али хан II. Он убедил Иракли не облагать налогом. Генерал Потемкин, командующий русскими войсками Кавказа, столкнулся с этой ситуацией II. Он предложил Ираку взять Ереван. Между тем, представители Карса, Эрзурума и Баязита находились в городе Ереван. Представители пришли в Реван-хан с соблазнами в связи со смертью отца и альянсом против российско-грузинского альянса.[18] но летом 1784 года Гулам Али Хан был убит. На престол вышел Мехмед Хан, 12-летний сын Хусейна Али-Хана. Мать Мехмеда Хана была грузинкой. Он находился под влиянием Иракли.

Вскоре после убийства молодого Хана, чтобы избежать опасности того, что Реван попадет в руки грузин, Османское правительство вывело Мухаммеда Хана, зятя Хусейна Али-Хана, на престол Ревана в 1784 году. Султан И. Абдулхамит установил хорошие отношения с новым ханом Ревана.

Россия и ее союзник П. Ираклий не мог оставаться нейтральным, чтобы Реван попал под Османский контроль, и поэтому он послал туда армию из 2000 человек, чтобы поддержать своих сторонников в Реване. П. Под давлением Иракли Мухаммед хан отправил письмо своему соседу, османскому губернатору П. Он сообщил, что находится на стороне Ирака. Кроме того, Османское государство заявило о своем намерении взять Реван. Узнав об этом намерении, командующий русской армией на границе с Кавказом, генерал Р. С. Потомкину также было сказано, что делать, когда Османы из центра подошли к Ревану. В докладе русского представителя Грузии в июле 1787 года было указано, что при нападении на реванш другие азербайджанские ханства также окажут поддержку Османской империи, и поэтому нападение было прекращено.

## 2. Борьба Ирана и России За Суверенитет

В 1795 году Реванское ханство столкнулось с новой и более сильной опасностью с юга. После смерти Керим-Хана Зенд в Иране ради личности в династии Зенд в марте 1794 года закончился Тронный бой Ага Мухаммад-Хан Каджар, который и хотел укрепить свой режим шахизма. Желая вернуть прежнюю землю государства, а также привязать к ней Южный Кавказ, Ага Мухаммед хан весной 1795 года начал военные действия в направлении Северного Азербайджана и Грузии. (Кутукоглу, 1993: 246-270).

В связи с этим его брат Али послал слугу хана взять крепость Реван с 20 000 солдат. Хотя Реван сопротивлялся осаде в течение 35 дней, реванш Мухаммад-Хан был вынужден сдаться. Он согласился отправить в иранскую казну 8 тысяч (единиц взвешивания) золота и 80 тысяч манатов в год. Реванская гостиница также обязалась поступить на службу в династию Каджар со своим военным отрядом, когда это необходимо. (Бурноутский, 1982: 56-57). В 1796 году Ага Мухаммед получил возможность покинуть регион для подавления мелких восстаний в Хорасане и Туркменистане. Катерина напала на Кавказ и захватила несколько городов, среди которых Гянджа, Баку и Ширван. декадентский Кавказ захватил несколько городов, среди которых Гянджа, Баку и Ширван. Однако П. Заменял Катерину И. Павел вытасил Российскую армию из региона. Они победили Мухаммеда Хана, командующего Кавказской армией России с Карс-Пашой, против Мухаммеда Хана, который ухудшил отношения Османско-Реванского ханства, поддерживая Пашу, восстающую против Османской империи. Ага Мухаммад-Хан уволил Реваншского Мухаммада-Хана, который отказался быть верным себе, и вместо этого назначил своего брата Али-слугу-Хана. Бурноутский, Г. А. (1982: 63-64).

Фатх Али Шах направил свои войска на Северный Кавказ, в частности, на Реван. Сисянов поджег город пушками, чтобы захватить крепость Реван, пока иранские армии не достигли ее. Российская империя начала захват северных азербайджанских ханств, начиная с 1803 года. Новым главнокомандующим русскими войсками на Кавказе был назначен генерал-губернатор Кавказа (en:Viceroyalty of the Caucasus) Павел Сисянов (Павел Цицианов). Стремясь занять Реванскую крепость из-за своего стратегического положения, Сисянов отправился в Реван в середине мая 1804 года. Поход русских армий в Азербайджан вызвал возмущение Ирана, и в июне 1804 года началась русско-иранская война 1804-1813 годов. (Бала, 1934: 311-312).

Османы управляли городом Реван и его окрестностями до 1735 года. В связи с восстановлением и укреплением династии Афшар в 1736 году под руководством Надир-Шаха, одного из афшарских мальчиков, упомянутая Земля вновь перешла под управление Ирана. В 1736 году Надир-Шах провозгласил себя Шах в Курултае Мугана, официально положив конец господству семьи Сефевидов. Надир-Шах назначил доверенным человеком в этот период пир Махмут-Хана, Реван-Бейлербейи. У Надир-шаха была большая армия. Это, в свою очередь, усугубило налоговое бремя населения. В начале 1740-х годов, как и в других городах Реван, многие люди, от бедных до богатых, восстали и поднялись в горы, потому что они не должны были платить необходимые налоги. Многочисленные восстания потрясли основу государства Надир-шах-Афшар, и династия Афшар осталась во внутренних беспорядках, когда в июне 1747 года шах был убит в конце убийства во дворце. Вместо одного государства землевладельцами, которые вновь одержали победу над территорией Азербайджана, были образованы четырнадцать независимых ханств и небольшие султанаты, в том числе связанные с ними.

Хойлу Джафар Кулу Хан, который присоединился к русским с 200 всадниками, выйдя из управления иранским правительством, поделился разведкой о том, что армии Сисянова и Фатха Али-Хана приблизились к Ревану и хотели нанести удар с двух сторон русской армии, которая окружила крепость. Сисянов не позволил иранским армиям приблизиться к крепости, разделив две группы, чтобы немедленно предотвратить иранские армии. Атака русских армий на крепость закончилась неудачей, в то же время русские часто подвергались нападению как воинов Ревана в крепости, так и иранских солдат, которые пытались спасти крепость от осады и снова взять ее под свое господство. Русские, чьи припасы и пути пополнения были заблокированы, отступили из Ревана в начале сентября по приказу генерала Сисянова. Несмотря на то, что после вывода русских армий из Ревана реванш Мохаммед-хан был вновь взят на престол, он снова был уволен, узнав о предложении сотрудничества с русскими Фатх Али-Ханом. Фатх Али Хан посадил на трон своего родственника и родственника Хусейна слугу Хана, который освободился в 1807 году. Генерал Сисянов, который не отказался от взятия реванской крепости, был убит около Бакинской крепости в 1806 году, когда генерал Иван Гудович (An:Иван Гудович) стал новым командующим русскими войсками на Кавказе.

Османско-русская война 1806-1812 годов вспыхнула из-за того, что укрепление России на Кавказе нарушило Османскую империю. Начало войны с Османской империей привело к тому, что Россия воевала на многих фронтах. (Бала, 1934: 314-315).

В начале сентября 1808 года генерал Гудович подошел к Ревану с армией в 6000 человек и 12 пушками. В то же время он хотел помешать иранцам помочь Ревану, приказав генералу Неболисину, главнокомандующему русскими группировками в Карабахе, двигаться со своей армией на нахичеванском направлении. Не получив Ревана в конце 1808 года, генерал Гудович вернулся в Тбилиси, отказавшись от осады. Таким образом, вторая попытка русских армий захватить реванш также была напрасной. Наконец, в 1813 году русско-иранская война 1804-1813 годов закончилась поражением Ирана. Октября декретом 12-24 октября 1813 года в Карабахе был подписан Гулистанский договор между Россией и Ираном. Согласно этому договору, к России присоединились Ширванские, Кубанские, бакинские, Гянджа, карабахские, Шекские ханства, кроме Реванского ханства и Нахичеванского ханства, которые, как было решено, останутся под иранским влиянием. (Бадделей, 1995: 81-85). Фатх Али Шах, который не смог принять это поражение, начал Русско-Иранскую войну 1826-1828 годов Руссо-персидская война, напав на Российскую Империю в июле 1826 года, также спровоцировав британских дипломатов. В первые дни войны иранская армия значительно продвинулась вглубь Северного Азербайджана, но впоследствии была вынуждена отступить в результате нападения русской армии. Генерал Иван Паскевич, главнокомандующий русскими войсками на Кавказе, подошел к Нахичевану, временно отказавшись от осады крепости из-за сильного сопротивления Реванской армии, хотя и атаковал крепость Реван. После этого Паскевич вновь начал наступление на Реван. Русское командование держало крепость Реван сильным пушечным огнем, и 1-13 октября 1827 года Реванская армия, не выдержавшая пушечного огня, сдалась. За эту победу Среагировскому правительству генералу Паскевичу было присвоено звание “граф Паскевич Иреванский” (граф Паскевич, Граф реванш) еще до окончания войны. (Бадделей, 1995: 90-91). В Русско-Иранской войне 1826-1828 годов Иран потерпел поражение. Согласно Туркменчайскому договору, заключенному 21 февраля 1828 года близ Тебриза, Иран оставил Реванское, Тальшское и Нахичеванское ханства под властью России. (Бадделей, 1995: 98).

### **3. Российский Суверенитет и Армянская Жилищная Политика Осаждение Ереванской Крепости Царской Армией.**

Стремясь к политике распространения, русские начали захватывать места на Кавказе, которые остались за пределами Османского влияния. Это привело к региональному соперничеству между Ираном, деканом Османской империи и Россией. Начиная с 1803 года, политика распространения русских на Кавказе, захвативших ханства, была заключена Туркменчайским договором. Русский Царь И. Среагировал Апрель марта-указом от 2 апреля 1828 года Николай удалил Реванское и Нахичеванское ханства и создал на их месте “армянскую провинцию”.

Таким образом, российское правительство начало искусственно создавать христианские префектуры на границах Османской империи и Ирана. За короткий промежуток времени более 40 000 армян были эмигрированы сюда из Ирана, чтобы Арменизировать эту провинцию.

II. Российско-Иранская война закончилась подписанием Туркменчайского договора, подписанного 10 февраля 1828 года в городе Туркменчай близ Тебриза. Сделка 15. согласно бенди, иранское государство не помешало бы народу армянского происхождения, проживающему на территории страны, эмигрировать на Южный Кавказ. В результате армяне, жившие в Османской империи и Иране, были отправлены на Южный Кавказ. Армянские семьи были впервые размещены в Карабахе, Шеки, Нахичеване, Ереване, Гейче и Шамахе. Только в Берде к концу 1828 года было заселено более тысячи армянских семей. Q.D. Лазарев и И.Ф. Русские генералы, такие как Паскевич, больше пытались эмигрировать армян в Ереванскую область. Эти усилия генералов не были напрасными. Территория Реванского ханства граничила с Османской империей, грузинскими ханствами и Нахичеванским, а также с Ираном. Это стратегическое положение Земли позволило оказать давление на все три соседних государства. По этой причине армяне продолжали переселяться сюда позже. Через специальный комитет, возглавляемый Бебудовым армянского происхождения, была предпринята попытка создать запланированную политику армянской иммиграции и переселения. Май февраля 1828 года 948 армянских семей были эмигрированы в Ереван. Позже на территории Нахичеванского и Ереванского ханств была создана “армянская провинция” из ниоткуда.

#### **4. Социальная и Культурная Жизнь**

Реванский район был разделен на двадцать семь населенных пунктов, а число деревень, связанных с Реванской аварией, составляло восемьдесят девять (Бабажан, 1995, 44-47). Увидев Ревана в 1655 году, Тавернье описывает это место как один из самых богатых городов Ирана, он говорит, что его земля плодородна, и вокруг нее выращивается рис. Он пишет, что в пригороде (реванском квартале) к северо-западу от замка сидят купцы и ремесленники, в этой части находятся четыре церкви армян (Тавернье, 2006: 73-77). Через десять лет после Тавернье Ж. Шардин изображает Ревана с его большим садом и виноградниками, сообщая, что в городе насчитывается около 800 домов (4000 человек), а в замке имеется гарнизон на 2000 человек. Он также указывает, что в городе есть небольшой замок с двойными стенами, навалом, в котором могут разместиться 200 человек, площадь, окруженная деревьями, где проводятся картины и демонстрации, а также шестьдесят три магазина, где продаются ткацкие изделия.

В 1701 году Ж. Р. Турнфор снова рассказывает о виноградниках и садах этого места, пишет, что дома одноэтажные и сделаны из самана, стены города в некоторых местах имеют двойную форму укреплений; стены замка высоки, что означает, что рядом с гарнизоном на 2500 человек также находится 800 мусульманских домов.

Он указывает, что гостиница и караван-сарай в городе добавляют отдельную красоту в город. Турнфор, (Путешествие в Левант, II, 255). До того, как реванское ханство вошло в русское вторжение, здесь проживало 87 000 мусульман, в то время как после русского вторжения эта цифра уменьшилась на 26 000 (Бурноутян, 1982: 50). Кроме того, значительное число армян эмигрировало во вновь созданную армянскую провинцию, как из Османской империи, так и из Ирана (Бейдилли, 1988, 369). Между тем из 40-45 000 армян, живущих в Эрзуруме, 25.000 отправились в Реван, более 4000 из мусульманской общественности покинули Реван. (Аслан, 2001: 38). Согласно русской переписи 1829-1832 годов, относящейся к структуре населения Ревана, в городе проживало 7331 мусульманин и 3937 армян. Позже в это число вошли 1715 человек, прибывших из Ирана. Общее население города составляло 11.463 человек, из которых 49 875 жителей всего ханства были мусульманами, 20.073 коренными армянами. Карабахская провинция никогда не была центром армянской цивилизации. (История Азербайджана, II, 1998: 191).

## РЕЗУЛЬТАТ

В результате тема Реванского ханства, которая не была широко представлена в книгах по истории, очень неизвестна. 18. Это ханство, которое доминировало около века, выйдя на историческую сцену в два завтрашних века, было разрушено параллельно с нападениями на Османскую империю, и на его территории было создано армянское государство, которое сегодня обвинило нас в геноциде. История-это наука, которая учит и в то же время советует не переживать прошлые страдания. Также нелегко найти книгу или другой письменный источник, описывающий реванское ханство. Чтобы понять, как Армения, искусственное и искусственное государство, владеет территорией реванского Турецкого ханства, нашими предковыми землями, таким образом, мы должны понять, что регион является турецкой землей и местом, принадлежащим туркам. Таким образом, Реванское ханство, Вторая половина 18. века- в начале 19. века было сказано, что это одно из Турецких ханств, существовавших на Исторической сцене на Южном Кавказе, и что на Кавказе появилось очень стратегическое географическое пространство, основанное на использовании разрыва власти, возникшего в результате внутренних разногласий в России и Иране. Таким образом, от основания Реванского ханства до того, почему и как оно было разрушено, на территории Реванского ханства был создан армянский климат путем сознательной и плановой работы, а затем с подробностями создания искусственного государства в этой искусственной географии.

**БИБЛИОГРАФИЯ**

- Аслан, Я. (2001), Демография Ереванской (Реванской) Провинции От Русского Вторжения В Советскую Армению (1827-1922) “, Новая Турция, VII/38, Анкара, 1018-1026.
- Айдын, М. (2005), Зона Конфликта Трех Великих Держав Кавказ, Стамбул, 26-30, 42, 75-77
- Бабажан, Х. (1995), Социально-Экономическая Структура Ревана На 1590 Год, Журнал Социальных Наук Факультета Науки И Литературы Университета Сулеймана Демиреля, С. И. 1, Испарта, 44-51.
- Бадделей, Ж. Ф. (1995), Вторжение Русских На Кавказ И Шейх Шамиль (ТРК. Седат Озден), Стамбул, 81-93, 98, 175-183.
- Бала, М. (1934), Ереван”, И. А. IV, 311-315; “Ереван”, БСЭ, ЛКСИВ, Москва.
- Бурноутский, Г. А. (1982), Ханства Ереване Под Властью Каджаров, Мичиганский Университет, Мичиган, США, 1795-1828. 982.
- Бейдилли, К. (1988), армяне, эмигрировавшие в Россию из Восточной Анатолии в Османско-Русской войне 1828-1829 годов”, ТТК документы, XIII/17, 3 69.
- Хаджиева, С. (2002), Иреван (Реван) Турецкое Ханство И Его Отношения С Османским Государством”, Турки (Ж а л ал), VII, Анкара, 64-71.
- “Ереванский Ханство”, Азербайджанская Советская Энциклопедия, IV, Баку 1980.
- Тавернье, Ж. Б. (2006), Путешествия Тавернье, (Изд. Стефанос Ерасимос, ТРК. Теоман Тунчдоган), Стамбул,
- Кутукоглу, Б. (1993), Османско-Иранские Политические Отношения: 1578-1612, Стамбул, 246-270.
- Петрушевский, И. Р. (1966), Ислам в Иране, в VII-X Века, Ленинград.